值班主任:李金娜 编辑:秦德梅 美编:王蓓 校对:刘辉



詹姆斯·卡梅隆:

顶级"神作"制造机

时隔13年,《阿凡达》续作《阿凡达:水之道》宣布中国内地定档12月16日,詹姆斯・卡梅隆带着他的视觉盛宴回来了。从深海到太空再到未来时空,詹姆斯・卡梅隆执导的电影作品,总是带着鲜明强烈的科幻与史诗风格,给观众留下恢弘盛大的视听体验,推动着电影工业的变革与创新。而卡梅隆本人,也成为了好莱坞史上毋庸置疑的技术王者,是全球众多影迷心中当之无愧的"神作"制造机。

□潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐

半路出家 从卡车司机到名导演

父母一位是工程师,一位是艺术家,在如此奇妙组合所组建的家庭中成长起来的卡梅隆,似乎生来就要步入电影行业,但步入社会后的他,却成为了一名卡车司机。只在业余时间写科幻小说、绘制模型,将脑中天马行空的世界铺陈在草稿纸上。

某一天,在观看了好莱坞科幻片《星球大战》之后,深受震撼的卡梅隆决心步入影坛,开启自己的导演事业。然而彼时半路出家的卡梅隆,一无知识过硬的执导功底,二无强大雄厚的投资方,只靠单枪匹马,要想在电影行业蓬勃发展、众星云集的好莱坞闯出一片属于自己的天地,着实是天方夜谭。

就这样,卡梅隆从零开始学起 了电影知识,辗转在家和图书馆两 地,利用全部时间制作模型与阅读 专业书籍。在自己家的客厅里,他 拍摄出了12分钟的电影处女作《克 塞诺起源》,影片极其简单,讲述 巨大的清洗机器人和火星步行者在 被遗弃的外星设施内战斗的故事, 灵感就源自他的初心启蒙作《星球 大战》。因为制作成本低, 画面并 不精美,但胜在模型精良,故事情 节完整, 卡梅隆高质量的模型制作 水平和宏观叙事的能力由此可见-斑。这位年轻人的才华很快便被注 意到,通过介绍,卡梅隆开始正式 迈入专业制作团队,特效师、编 剧,在各大片场、不同角色的电影 制作中,他积累着宝贵的经验。终 于,他首次独立执导的《终结者》 大获成功,不止为他带来了执导 《异形2》的机会,更收获了一众 科幻影迷,一时之间,全世界的目 光都聚焦到了卡梅隆身上。

▼《异形2》海报



永不止步 拍摄出《泰坦尼克号》

当时,好莱坞科幻题材电影百花齐放,卡梅隆也因为《终结者》系列和《异形2》被打上了"科幻片导演"的标签,然而,他本人的野心却不止于此。卡梅隆认为,电影本质是要为观众讲好一个故事,叙事是电影的灵魂和永恒的主线。

此后,卡梅隆耗费了数年时间来沉淀自己。他学习、拍摄纪录片,还与俄罗斯学者一同"人海",在深邃静谧的大海深处,他见到了泰坦尼克号的残骸,这艘当时风头无两的豪华客轮,在处女航中便遭厄运,与船上1500多名游客一同沉入海底。

这次深潜经历让卡梅隆萌生出拍摄《泰坦尼克号》的想法。听闻"当红炸子鸡"导演要拍摄一部灾难片,福克斯公司当即斥资1亿克力支持,和转头就被卡梅隆克力支持,却转头就被卡梅隆克力支持,1亿美元被他用于建筑下分精光,1亿美元被他用于建设高号》耗费2亿美元完成,当时行业也有"最级"。这是一部遍唱衰这部烧钱"大作",但结果我们已经知道了,这是一部足以票,更是刷新了全球电影票房纪录。

在泰坦尼克号即将沉没之际,观众们看到的是客轮的交响乐团奏出乐器,在甲板上为所有乘客演奏最后的镇魂歌;三等船舱内内的连路手们讲述着睡前故事,长着时做的那样;老船长等。 他每晚睡前做的那样;老船长有。 她在空无一人的船舱内,等待唱中站在空无一人的船舱内,等待唱小水恒》回荡耳旁,杰克把生的希望留给了露丝,自己则带着实的记忆坦然迎接死亡。虽是一部灾难片,但卡梅隆真正地抓住了灾难之下属于人的温情和高光。

▼〈泰坦尼克号〉海报



传奇继续

每次归来都是惊喜

影迷之间流传着一句话: "能打败卡梅隆的只有他自己。"在缔造了《泰坦尼克号》 的传奇后,卡梅隆又消失了,但 无人遗忘他,因为他已经用作品 向人们证明了,下一次归来,定 然会是超乎寻常的惊喜。

果然,卡梅隆没有让全世界 失望,在息影的时间里,卡梅隆 将目光投向了3D电影。今天3D 电影已然走进大小城市,卡梅隆 对此功不可没。

历时两年多的制作拍摄,在2009年,卡梅隆向电影爱好的影光者交出了一份名为《阿凡达》的名卷。这部电影乘着3D技术的即以,很快席卷全球,仅仅在中刷新,很快席卷全球,仅仅在中刷新了此前《泰坦尼克号》的特效场,活多拉星球的人中,一个大费,在大炭幕上都仿若上,在技术方面,也带着卡梅隆惯有的战胜了自己,创造出又一个传奇。

有人认为,艺术和商业想要同时用于电影之中,必然要牺牲一个为另一个让路,这也就是为什么文艺电影有口皆碑但晦知深入,爆米花电影票房强劲却评分不高。但卡梅隆凭借着得天知力,真正做到了大制作大场面才能对,其正做到了大制作大场面才能成就的"大片"视听效果与言之故,引人反思、令人难忘的故有物、引人反思、令人难忘的故和商业性并非互斥,这或许就是卡梅隆的神奇之处。

▼《阿凡达:水之道》海报



我爱看电影

《阿凡达》 勇敢与正义至上

□马宇琪



这部卡梅隆耗时4年半制作,总斥资接近5亿美元打造的作品不仅开辟了电影3D技术的新天地,其带给人的视听感受也是划时代的。本片荣获第82届奥斯卡最佳摄影、最佳视觉效果、最佳艺术指导3项大奖。

胜利最终属于勇敢的正义者。影片中的人类想要用武力侵占潘多拉星球,这不义之举最终也让人类品尝了"多行不义必自毙"的恶果。

另外,在这个飞速发展的时代,影片还给我们一个重要的警示,那就是人类要爱护好我们美丽的家园,保护好生态环境,不然定会付出代价。